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MODEL ODPOWIEDZI DO ARKUSZA II I SCHEMAT PUNKTOWANIA ROZWIAZAN

Zasady ustalania punktacji sa analogiczne do podanych dla arkusza 1.

Nr zad. | Zdajacy otrzymuje punkty za: ficzbe punl
- opis i wyskalowanie osi -1p
- naniesienie prawidtowe punktéw na wykres - 1p
- zaznaczenie prawidlowe niepewnos$ci pomiarowych - 1p
- prawidtowe poprowadzenie proste;j -1p
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b) Prawidtowe odczytanie i zapisanie oporu (okoto 79,5€2) w temperaturze 1 1
0°C Uwaga: wyniki moga si¢ nieco r0zni¢ — musza wynika¢ z wykresu.
Zapisanie zalezno$ci oporu od temperatury w postaci R = Ry + Ryt 1

¢) | Odczytanie z wykresu wartosci oporu w przykltadowej temperaturze t | 3
Obliczenie z réwnania R(t) wspotezynnika o= 0,0042 1/K 1
Przeksztatcenie zaleznosci R=Rg+ Rpot = = m 1

d) Ryt 2
Obliczenie temperatury zwojnicy t =75 °C. 1
Uwaga: wyniki moga si¢ nieco rozni¢ — musza wynikac z wykresu.

Razem za zadanie 24.| 10 p.

Napisanie, ze okres obiegu musi by¢ rowny okresowi obrotu Ziemi dooko-

2) fa osi, kierunek obrotu zgodny z kierunkiem obrotu Ziemi, plaszczyzna 5 5
orbity musi leze¢ w plaszczyznie roéwnika.
Za podanie 2 elementow — 1 p, za podanie tylko 1 elementu — 0 p.
Zapisanie zalezno$ci promienia okrggu i okresu obiegu 1

b) | Podstawienie wartosci liczbowych, w tym okresu obrotu Ziemi 1 3

v Obliczenie wartosci predkosci liniowej v = 3000 m/s 1

< Ustalenie, ze oba obiekty maja predkos¢ 3,08 km/s 1

E Zapisanie  zasady  zachowania pedu dla tego  przypadku:

N ©) mul—%ulz(%m)-n : ?
Obliczenie predkosci koficowej po zderzeniu v =1/3 v; = 1 km/s 1
Stwierdzenie, ze na orbicie stacjonarnej predkosé musi wynosié okoto 3,08 1
km/s a bryta ma predkos¢ za mala.

d) | Skorzystanie ze wzoru na predkos¢ orbitalng i napisanie wniosku, ze predkosé 2
okoto 1 km/s jest predkoscia orbitalna dla odleglosci od Ziemi wigkszej niz dla| 1
orbity stacjonarne;j.
Razem za zadanie 25. 10 p.
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Nr zad. | Zdajacy otrzymuje punkty za: li"bﬂ-,a""k'
Napisanie, ze jezeli $wiatlo Swieci na fotokomorke, to w wyniku zjawiska
fotoelektrycznego plynie w obu ukladach prad elektryczny powodujacy| 1
wytworzenie pola magnetycznego w rdzeniu.

Napisanie, ze w wyniku przeptywu pradu zelazna blaszka zostanie w obu 1
a) uktadach przyciagnigta do rdzenia. 4
Napisanie, ze w efekcie w ukladzie I styki przekaznika zamkna obwad i
zarowki beda Swieci¢. W uktadzie II styki przekaznika otworza obwod i| 1
3 zarowki przestana swiecic.
™ Stwierdzenie, ze zgodnie z zalozeniami dziata tylko obwod II — kiedy jest 1
= jasno, to zarowki nie Swieca.
E Obliczenie, ze praca wyjscia 2 eV to 3,2:10"7 T, 1
b) | Uzyskanie zaleznosci A, = % i podstawienie odp. warto$ci 1 3
Obliczenie A, = 620 nm 1
0 Napisanie, ze U, =J5AUS,( | 5
Obliczenie Uy =325V 1
d) Uzyskanie zaleznosci I = Pean/Ug 1 5
Obliczenie [ = 1,3 A 1
Razem za zadanie 26.| 11 p.
. . Q . o AT
astosowanie wzoru P U‘S‘T i podstawienie prawidtowe wartosci 1
2) liczbowych 2
Obliczenie, ze Q/t = 51700 J 1
b) Zapisanie zalezno§ci Q =m ¢ o At+my e, At 1 5
Obliczenie ilosci ciepta Q = 34 000 J, |
Stwierdzenie, ze zaro6wno woda jak i powietrze maja mata warto$¢ wspot- 1
~ czynnika przewodzenia ciepta i sa izolatorami
N Cieplo przechodzi z otoczenia do $cianki naczynia i otoczenie sig¢ przy tym 1
E oziebia.
e Naplyw ciepta z dalszego otoczenia jest utrudniony, gdyz powietrze jest 1 5
N izolatorem cieplnym
o) Cieplo przekazane do wody nie moze si¢ rozchodzi¢ dalej, bo woda ma 1
stabe przewodnictwo
Sposobem na szybsze przekazywanie ciepta moze by¢ mieszanie zar6wno 1
powietrza jak i wody w naczyniu.
Uwaga: niektorzy zdajacy moga znac przebieg krzywej ostygania i podac ten fakt
jako wyjasnienie dluzszego czasu przekazywania ciepla. Na poczatku, kiedy roz-
nica temperatur jest duza, energia przekazywana jest szybciej, potem ta szybkos¢
maleje. Odpowiedz taka réwniez nalezy uznac.
Razem za zadanie 27.( 9 p.
Zapisanie zaleznosci na moment bezwtadnosci uktadu
. 1 2 lprc;m i ]-
ﬁ a) I:Emprqlalprqla + m]ﬂﬁlp)’[ 2 2
2
: : . i 13
'§ Obliczenie catkowitego momentu bezwtadnosci 1= o kg-m? 1
N
b) Stwierdzenie, Ze mozna zastosowac zasad¢ zachowania pedu Iy, = 1> 1 2
= const

Strona 2z 3



Pobrano z arkusze24.pl
Probny egzamin maturalny z fizyki i astronomii — Arkusz egzaminacyjny II — grudzien 2004

Nr zad. | Zdajacy otrzymuje punkty za: li"bﬂ-,a""k'
Stwierdzenie, ze po przejsciu malpki na srodek prgta zmalal moment pedu
Wykorzystanie zasady zachowania pedu i pokazanie, ze zmniejszenie| 1
momentu bezwladnosci prowadzi do zwigkszenia predkosci katowej
Przeksztalcenie zapisanej zasady zachowania momentu pgdu i otrzymanie
zaleznosci T, =T, L 1

¢) I, 3
Podstawienie prawidlowych wartosci do wzoru |
Obliczenie nowego okresu obrotu T = 0,77 s 1
Przeksztalcenie zapisanej zasady zachowania momentu pgdu do postaci
T,=1, -"31 :

d) o 3
Podstawienie do powyzszego wzoru danych 1
Obliczenie, ze T, = 0,026 s 1

Razem za zadanie 28.| 10 p.

Razem za caly arkusz | 50 p.
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